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隆仁中学八年级物理（上）期末试题        姓名           
一、填空题：(每空1分，共计28分)

1、 纳米是很小的长度单位。一张纸的厚度大约只有0．1mm合          nm。

2、“山间铃响马帮来”这句话中，铃响是由于铃受到金属小锤的撞击产生        而发出的。 在山间小路上，人们听到远处传来的铃声，是通过           传入人的耳朵的。此时声音传播的速度约为           m／s。

3、正常人所能听到声波的频率范围是                  Hz。蝙蝠在飞行时。是依
靠          来导航的。
4、儿童说话的声音比较“清脆”，这是儿童说话的      比较高，其原因是儿童说话时，声带振动比较            的缘故。

5、我国古书的《考灵曜》上记载有“人在舟中牖(门窗)而坐，舟行而人不觉”。这是对运动            的生动描述。其中“舟行”是以           为参照物的，“人不觉”是以           为参照物的。
6、人所看到的物体的颜色是由进入人眼的色光决定的。若七种色光都进入人眼，则看到的是           色。若无任何色光进入人眼，则看到的是           色。若只有红色光进入人眼，则看的是呈现            色的物体。

7、一个人在穿衣镜前，以2米／秒的速度正对镜子走去。则镜中像与人相互接近的速度为            m／s。像的大小将           (填“变大、“变小”或“不变”)。

8、在泥泞的道路上空手行走往往比挑适量的重物行走滑得更厉害些。这是由于挑着重物时对地面的增大，从而使             也增大的缘故。

9、光在            物质中沿直线传播。光在真空中传播速度是             。
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10、如图所示，火车站的自动扶梯用1分钟
可将一个站立在扶梯上的送人到楼上。若扶
梯不动，人沿梯走上去，要用3分钟。若此
人沿运动的扶梯走上去则需         分钟。
11、一部科幻电影中有这样的场面：一艘飞船
在太空中遇险，另一艘飞船前去营救途中，驾
驶员听到遇险飞船的巨大爆炸声，然后看到爆
炸的火光。请你给导演指出这个场景中的两处
科学性错误：

	  ①
	

	  ②
	


12．水牛“哞哞”的叫声和蚊子“嗡嗡”的叫声相比较,___________的叫声音调高，______的叫声响度大．用小提琴和二胡同时演奏《二泉映月》，凭听觉就能分辨出小提琴和二胡，是因为二者的__________不同．
13．图10为甲、乙两物体运动时，相隔相同时间所在的不同位置。由图可知，_____(选填“甲”或“乙”)物体在做匀速直线运动。若相邻间隔时间为O.02s，对于做匀速直线运动的物体，你可以利用手边的测量工具测得相应距离为___      __cm，则该物体运动的速度为_____   ____m／s。
[image: image4.wmf]1米�

A

B

C

1米�

10∶17∶23

10∶17∶20

10∶17∶22


二、选择题：(每小题只有一个选项正确，请将正确选项的序号填在题中括号内。每题2分，共30分。)

14．下列运动物体中，平均速度有可能为20m／s的是：    (    )

  A．在平直公路上行驶的汽车      B．正在快速爬行的蚂蚁

  C．正在进行百米赛跑的运动员    D．在高空中正常飞行的波音747客机

15．下列几个实验现象中能说明声音产生原因的是：    (    )

  A．放在玻璃钟罩内的电铃正在发音，把钟罩内的空气逐渐抽去，铃声明显减弱

  B．把正在发声的收音机密封在塑料袋里，然后放入水中，人们仍能听到收音机发出的声音

  C．拉小提琴时，琴弦的松紧程度不同，发出的声音不同    

  D．琴弦在发声时，放在弦上的小纸片会被弹开

16．下列现象中，属于光的反射现象的是    (    )

  A．小孔成像          B．湖边景物在水中形成的倒影

  C．用放大镜看地图    D．太阳光照射下，地面上出现树的影子

17．下列现象中看到物体实像的是：    (  )

  A．观赏站立在浅水中的天鹅及其倒影  B．看幻灯机放映的图像

  C．从模型潜望镜中观察景物          D．用显微镜观察植物根茎的切片

18．下面关于近视的说法中正确的是：    (  )

  A．近视眼镜镜片能把太阳光会聚于一点

  B．近视眼镜是发散透镜
  C．“度数”越大的近视眼镜镜片，凹面弯曲越明显，焦距越大

  D．近视眼眼睛本身就是发散透镜

19．下列关于摩擦力的说法中错误的是：    (  )

  A．拧紧螺拴上的螺母是为了增大摩擦

  B．皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦是有益的

  C．竖直向上爬绳子，手、脚与绳的摩擦是有益的

  D.人走路时，脚与地面间的摩擦是有害的，应该越小越好

20．光从一种物质斜射入另一种物质时，会发生折射现象，则：    (    )

  A．折射角一定小于入射角    B．折射角等于入射角

  C．折射角一定大于入射角    D．折射角可能大于入射角，也可能小于入射角

21．1987年9月3日，我国东部地区可观察到日环食现象，很多人欣赏了一罕见的自然景观。产生日环食的原因是：    (  )

  A．射向地球的太阳光途中被月球挡住           B．射向月球的太阳光被地球挡住
  C．射向地球的太阳光被月球以外的其他天体挡住 D．太阳光从侧面射到地球上

22．下列物体运动状态不发生变化的是：    (    )

  A．站在匀速上升的电梯内的人    B．列车沿平直铁路由静止开始运动
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  C．飞机在空中水平匀速盘旋      D．在空中飞行的标枪

23．公共汽车在平直的公路上匀速行驶，站在车里的人
在水平方向上(如图所示)    (     )

  A．受到向前的摩擦力       B．受到向后的摩擦力
  C．受到汽车对他的牵引力   D．不受力
24．宇宙飞船在轨道上飞行时处于“失重”状态。在这
种环境中，以下哪个实验不能象在地面上一样进行： (    )

  A．用刻度尺测长度              B．用放大镜看细小物体

  C．有平面镜改变光的传播路线    D．用弹簧秤测物重    

25．下图中哪个正确地表示了光从空气射入玻璃中的情况?    (    )
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26．对由于衣物没有放平引起的洗衣机振动而产生的噪声，最合理的处理方法是 （      ）
  A．在声源处减弱：放平衣物       B．在传播过程中减弱：关上门窗
  C．在人耳处减弱：塞上耳塞       D．在洗衣机内加更多的水
27．我国唐朝的张志和在《玄贞子》中记载了著名的“人工虹”实验：“背日喷乎水成虹霓之状”，形成这种现象是由于 (         )                                     

  A．光的直线传播      B．光的色散        C．光的反射       D．凸透镜成像
28．人站在平面镜前，当他向平面镜走近时，下列说法正确的是    (    )

  A．像变大，像到镜面的距离变小      B．像变大，像到镜面的距离变大
  C．像大小不变，像到镜面的距离变小  D．像大小不变，像到镜面的距离不变
三、作图题(共3题，每题2分，计4分)

 29．根据平面镜成像的特点，作出图5中物体AB在平面镜中的像。
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 30．完成图6中的光路：
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  图5                               图6

四、实验题：(每空1分，共22分)

31、如图所示是“研究凸透镜成像规律”的装置示意图。已知凸透镜的焦距为10锄。
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(1)若凸透镜不动，蜡烛位于刻度尺30cm至40cm之间的某位置，光屏上看到的是     ，凸透镜成的是                像。(2)凸透镜位置仍不动，若要在光屏上成烛焰放大的像，蜡烛应放在刻度尺上             之间的某一位置，这时光屏应放在刻度尺上的               的某一位置上。若要在光屏上成烛焰缩小的像，蜡烛应放在刻度尺上          上的某一位置。

32、自行车是我们熟悉的交通工具。从自行车的结构和使用来看，它涉及到不少有关摩擦的知识。例如：
    A．轮胎上制作有花纹。     B．车轮做圆形。    C．塑料套紧套在车把手上。
    D．在转动的部分加润滑油。 E．脚踏凹凸不平。  F．车的把手上有凹槽。

    G．车轴处装滚珠。         H．刹车时用力捏刹车把。
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 (1)上述各项内容中属于：通过改变接触面粗糙程度而增大摩擦的是           ；通过增大压力增大摩擦的是           ；通过变滑动为滚动而减小摩擦的是        。(2)用力踩脚踏，使自行车前进时，后轮受地面的摩擦力的方向朝           (填“前”或“后”)(3)请你发挥想象力，假如没有摩擦，自行车会出现什么情况。写出两个合理的场景。

	    A
	

	    B
	


33、弹簧测力计是实验室中常用来测量力的工具，用指针未对准零刻度线的弹簧测力计测量前要先 _______，测量时要使弹簧伸长方向跟所测力的方向 ______________。如右图所示是研究弹簧测力计刻度的白纸条，“0”线是不加力时指针指的位置，图中指针所指的位置，所加的力是1.5牛，则纸条上每一格代表的力的大小是___     _牛。
34、“测平均速度”实验中已有的器材是小车，斜面、金属片，还缺少的器材是________和___________。

根据下图所示，填写下列表格。
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	通过AB段的时间（s）
	在AB段的平均速度（m/s）
	通过BC段的时间（s）
	在BC段的平均速度（m/s）
	通过AC段的时间（s）
	在AC段的平均速度（m/s）

	
	
	
	
	
	


五、简答题：(每小点2分，共6分)

   35、拔河比赛获胜的诀窃有五点：A．组队时，要挑选身强力壮，体重大的人；B．队员们的鞋底应粗糙；C．拔河时绳子要保持一条直线；每个队员都应顺着绳子向后拉，不能向两侧或其他方向拉；D．拔河时，运动员的身体要向后倾，脚用力向前蹬地，切不可身体向前倾，脚向后蹬地；E．啦啦队喊口令要有规律、响亮、节奏适中，可齐声喊“一、二，加油!”不可各喊各的，形成混乱嘈杂的叫声。

    请你从5点诀窃中，任选3点，谈谈其中的物理知识。

答：

六、计算题：(解题时要写出依据的主要公式或变形公式，运算过程和结果要写明单位，只有结果没有过程不能得分。（第1题4分，第2题6分，共10分）
36、有一个质量为50kg的木箱放在水平地面上，地面受到的压力是多少?若用50N的水平推力，可维持其在地面上均速直线运动，木箱受到的摩擦力是多少?若要使木箱在水平方向上获得100N的合力做加速运动，则水平方向的推力应为多少?
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37、2004年12月26日上午8时30分，印尼附近海域发生8．9级大地震，引起强烈海啸。地震发生时，距震中1500公里的马尔代夫海边，有一群孩子在玩耍。如果他们及时接到警报，并立即奔向离海岸3000米的高地，便可不被巨浪卷走。尚若如此，他们最晚在什么时间接到警报，方可死里逃生?(海啸在大洋中传播速度高达500公里／小时，孩子们逃往高地的速度为100米／分钟)
隆仁中学八年级物理（上）期末试题参考答案及评分标准

一、填空：
  1、105；2、振动、空气、340；3、20—2000、超声波；4、音调；快；

  5、相对性、河岸、船；6、白、黑、红；7、4、不变；8、压力、摩擦力；

  9、同一种均匀、3×108m／s；10、0．75 11、①太空中没有能传播声音的物质，驾驶员听不到声音  ②如果能听到声音，也应是先看见爆炸的火光后听到声音
12、蚊子；音色；13、甲、1

二、选择题：

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	答案
	A
	D
	B
	B
	B
	D
	D
	A
	A
	D
	D
	A
	D
	B
	C


三、作图题：（略）

四、实验题： 
31、(1)一片亮光、正立放大的虚像

  (2)20cm至30cm  蜡烛放在凸透镜左侧距凸透镜20cm处
32、(1)A、E、F  C、H B、G

  (2)前(3)略
33、略
五、简答题：略(每小点2分，共6分)
六、计算题：(第1题6分，第2题7分，共13分)
36、解：地面受压力F=mg=50kg×9．8N／kg=490N(2分)

    木箱作匀速直线运动受到的摩擦力等力推力50N(2分)

    木箱在水平方向获得100N的合力时

F合=F推一f  F推=F合+f＝100N+50N=150N  (2分)
37、解：海啸传到马尔代夫所需时间：
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海啸传到马尔代夫的时间：8时30分+3时=11时30分(1分)
孩子们到达高地所需时间
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11时30分一30分=11时
孩子们若能获救必须在上午11时以前接到海啸警报。  (2分)
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